

DOI 10.26105/SSPU.2022.81.6.022

УДК 502:001.8:94(470)"18/20".09

ББК 20.19г(2)+72.4ж(0)

Е.И. ГОЛОЛОБОВ,
К.С. БАРАБАНОВА,
М.С. МОСТОВЕНКО

**ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ ПУЛЬС
ЛАБОРАТОРИИ
ИСТОРИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ**

E.I. GOLOLOBOV,
K.S. BARABANOVA,
M.S. MOSTOVENKO

**ENVIRONMENTAL PULSE
OF LABORATORY
OF HISTORICAL RESEARCHES**

Предлагаемая статья представляет собой обзор ключевых научных событий, в которых приняли участие сотрудники Лаборатории исторических исследований. Дается анализ перспектив дальнейших исследований и сотрудничества российских и зарубежных ученых в рамках данного научного направления.

The proposed article is a review of key scientific events in which the scientists of Laboratory of Historical researches took part. The article analyzes the prospects for further researches and cooperation between Russian and foreign scientists in this scientific field.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА: экологическая история, научная жизнь, региональные исторические исследования.

KEY WORDS: ecological history, scientific life, regional historical research.

Международная научная конференция «Арктика: гуманитарные векторы развития» (15-16 февраля 2022, Москва)

В Москве 15-16 февраля 2022 г. прошла международная конференция «Арктика: гуманитарные векторы развития», включенная в программу председательства Российской Федерации в Арктическом совете в 2021-2023 гг. Организаторами конференции стали Московский государственный лингвистический университет, Институт всеобщей истории РАН, Институт языкознания РАН и АНО «Институт перевода», а также официальный партнер программы председательства — Фонд «Росконгресс».

В работе конференции приняли участие более 180 докладчиков (около 100 очных и около 80 в формате ВКС) из 40 образовательных учреждений, 20 научных центров и 8 организаций из России, Дании, Норвегии, Финляндии, США, Венгрии, Италии и Эстонии. Всего в конференции приняли участие 12 зарубежных докладчиков.

На этом научном мероприятии Лабораторию исторических исследований представляла к.и.н., в.н.с. Барбанова К.С. На секции «Роль личности в освоении и изучении истории арктического региона» Ксения Сергеевна представила доклад «Первопроходец нефтяной целины Ф. Салманов в коммеморальных практиках Севера Западной Сибири», посвященный репрезентации образа Ф. Салманова в локальной исторической памяти.

Грант РФ «Советское государство и общество в процессе осмысления и решения экологических проблем Севера Западной Сибири в 1917-1991»

Проект коллектива Лаборатории исторических исследований СурГПУ «Советское государство и общество в процессе осмысления и решения экологических проблем Севера Западной Сибири в 1917-1991» получил поддержку в региональном конкурсе Российского научного Фонда (руководитель проекта д.и.н., профессор, заведующий ЛАБИИ Гололо-

бов Е.И., коллектив в.н.с., к.и.н. Барабанова К.С., с.н.с., к.и.н. Мостовенко М.С., аспирантка кафедры СГО Ашихина Д.С.).

Данное исследование предполагает исследование исторического опыта и модели государственно-общественного обсуждения и решения экологических проблем Севера Западной Сибири в период 1917–1991 гг.

В центре внимания будут находиться экопроблемы, связанные с состоянием почвенных, лесных, водных и минеральных ресурсов. Именно эти природные ресурсы подвергались чрезмерному хозяйственному использованию и деградации, что привело к экологическому кризису, дискуссиям о его причинах и последствиях, продуцированию властных решений по ликвидации и упреждению экологических проблем. Общий объем финансирования проекта на 2022 год составил 1,5 млн рублей.

Международная научная конференция

«Домашняя повседневность населения России: история и современность» (7–9 апреля 2022, ЛГУ им. А.С. Пушкина, Пушкин, Санкт-Петербург)

В работе конференции приняли участие представители из более 100 российских организаций, а также ученые из 6 стран ближнего зарубежья. В рамках пленарного заседания, работы секций и круглых столов выступили исследователи из Института этнологии и антропологии им. Н.Н. Миклухо-Маклая РАН, МГУ имени М.В. Ломоносова и др.

В ходе конференции обсуждались следующие вопросы: проблемы взаимоотношения власти и общества, гендерные особенности домашней повседневности, экстремальная повседневность, детская повседневность, личность в домашней повседневности, пространство дома, проблемы источниковедения и историографии повседневности, экономика, гигиена и санитария в повседневной жизни населения, этнический аспект домашней повседневности.

На этом научном мероприятии Лабораторию исторических исследований представляла к.и.н., в.н.с. Барабанова К.С., с докладом «Грязь в чистом пространстве бани: омские бани в конце XIX века», посвященным истории омских бань.

XII Международная конференция молодых ученых и специалистов «КЛИО» (14–15 апреля 2022, РГАСПИ, Москва)

14–15 апреля 2022 в Российский государственный архив социально-политической истории (РГАСПИ) прошла XII Международную конференцию молодых ученых и специалистов «КЛИО» посвященная этом году 100-летию образования СССР. Организаторами выступили Федеральное архивное агентство России, Российское историческое общество и Российский государственный архив социально-политической истории. Приняли участие в работе конференции и представители Лаборатории исторических исследований: к.и.н., в.н.с. Барабанова К.С. и к.и.н., с.н.с. Мостовенко М.С..

Конференция собрала более полусотни исследователей из России, Белоруссии, Азербайджана. В рамках работы секции «Особенности социально-экономического развития СССР» Барбанова К.С. представила свой доклад «Хозяйственные предприятия и профессиональные сообщества как главные игроки в политике памяти об освоении нефтяной целины», Мостовенко М.С. представил результаты исследования по теме «Экологическая политика Советского государства в отражении деятельности постоянных комиссий по охране природы исполнительных комитетов советов депутатов трудящихся в 1960-е-1970-е годы». Данные работы были проведены в рамках реализации гранта Правительства РФ, проект № 075-15-2021-611 «Человек в меняющемся пространстве Урала и Сибири» и гранта РНФ проект № 22-28-20115 «Советское государство и общество в процессе осмысления и решения экологических проблем Севера Западной Сибири в 1917–1991».

XI Международная конференция Европейского общества экологической истории «Same planet, different worlds: environmental histories imagining anew». (4–8 июля 2022, Бристоль, Великобритания)

4–8 июля 2022 года в университете Бристоля (Великобритания) прошла XI Международная конференция Европейского общества экологической истории «Same planet, different worlds: environmental histories imagining anew». Данное научное мероприятие традиционно собирает экологических историков со всего мира. Лабораторию исторических исследований представляла к.и.н., в.н.с. Барабанова К.С. с докладом «Capital cities and Siberia: transfer of knowledge and medical practices».

IX Сибирский исторический форум (14–16 сентября 2022, Сибирский федеральный университет, Красноярск)

С 14 по 16 сентября 2022 в Красноярске на базе Сибирского Федерального университета прошло крупнейшее научно-гуманитарное мероприятие в России — IX Сибирский исторический форум. Он объединил свыше тысячи историков, антропологов, культурологов, искусствоведов из более чем 70 городов России и 150 российских и зарубежных университетов. Главной темой мероприятия в этом году стало историко-культурное наследие народов Сибири и Дальнего Востока, а также 200-летие основания Енисейской губернии. Приняли участие в работе форума и сотрудники Лаборатории Исторических исследований СурГПУ: д.и.н., профессор, зав. ЛАБИИ Е.И. Гололобов, д.и.н., доцент, главный научный сотрудник О.А. Милевский, к.и.н., ведущий научный сотрудник К.С. Барабанова и к.и.н., старший научный сотрудник М.С. Мостовенко.

Результаты своих исследований сотрудники ЛАБИИ представили в двух секциях. На площадке «Лидерство в музейном мире Сибири» д.и.н., доцент Милевский О.А. рассказал о научных исследованиях Д.А. Клеменца в рамках сотрудничества с Минусинским музеем. На секции, посвященной аспектам энвайронментального развития Сибири выступили: д.и.н., профессор Е.И. Гололобов с докладом «Борьба с промышленными загрязнениями вод Арктического бассейна в Сибири в позднесоветский период (1981–1991 гг.)», к.и.н., в.н.с. К.С. Барабанова с докладом «Проблемы санитарного загрязнения городских рек и водопользования в условиях эпидемии холеры в Омске в 1892 году» и к.и.н., с.н.с. М.С. Мостовенком с докладом «Деятельность постоянных комиссий по охране природы по защите водных ресурсов в 1960-е–1970-е годы (на примере Омской области)».

II Всероссийская научная конференция «Индустриальное наследие России: междисциплинарные исследования, опыт сохранения, стратегии реновации». (12–14 октября 2022, Музей геологии нефти и газа, Ханты-Мансийск)

С 12 по 14 октября в Ханты-Мансийске на базе Музея геологии, нефти и газа в рамках Всероссийского форума с международным участием «Индустриальное наследие сегодня» прошла II Всероссийская научная конференция «Индустриальное наследие России: междисциплинарные исследования, опыт сохранения, стратегии реновации».

Тематика конференции была направлена на обсуждение современного опыта исследования индустриального наследия, направлений работы с его объектами, механизмов музеефикации и сохранности музейных собраний, проблем популяризации наследия и просвещения населения о роли индустриального ландшафта в сохранении исторической памяти.

Участие в научном мероприятии приняли и сотрудники Лаборатории Исторических исследований: д.и.н., профессор, зав. ЛАБИИ Гололобов Е.И., к.и.н., в.н.с. ЛАБИИ Барабанова К.С., к.и.н., с.н.с. ЛАБИИ Мостовенко М.С..

В рамках секции «Индустриальное наследие: исторический аспект» Гололобовым Е.И. был представлен доклад «Преобразование и управление пространством Сибирского Севера

в советский период: ведомственность и комплексный подход», Барабанова К.С. презентовала исследование на тему «Ханты и манси-фигуры умолчания в политики памяти нефтяной целины?», Мостовенко М.С. выступил с докладом «Советское наследие нереализованных ГЭС: региональный опыт Омска и Волгограда». Представленные исследования вызвали широкое обсуждение среди участников конференции.

В заключении все участники мероприятия отметили необходимость сохранения и популяризации индустриального наследия нашей страны.

VIII Научная школа молодых ученых ИИЕТ РАН «Формальные и неформальные институты в развитии науки» (17-21 октября 2022, ИИЕТ РАН, Санкт-Петербург)

17-21 октября 2022 г. на базе Института истории естествознания и техники в Санкт-Петербурге прошла VIII Научная школа молодых ученых «Формальные и неформальные институты в развитии науки».

Работа Школы проходила по трем направлениям:

- рассмотрение формальных способов структурирования научного сообщества;
- изучение роли и места неформальных институций в системе организации научных исследований;
- обсуждение вопросов взаимодействия и связи неформальных институций с формальной институциональной системой.

Лабораторию исторических исследований представляла к.и.н., в.н.с. Барабанова К.С. с докладом «Популяризация санитарно-гигиенических сведений» в Омске в конце XIX — начале XX века».

Международная конференция «Земля воды»: антропоценовые реки Сибири» (27-28 октября 2022, СурГПУ, Сургут)

27-28 октября на базе Сургутского государственного педагогического университета прошла международная конференция «Земля воды»: антропоценовые реки Сибири». Организатором конференции стала Лаборатория исторических исследований. Мероприятие проводилось в рамках гранта РНФ проект № 22-28-20115 «Советское государство и общество в процессе осмысления и решения экологических проблем Севера Западной Сибири в 1917-1991» и при поддержке гранта Правительства РФ, проект № 075-15-2021-611 «Человек в меняющемся пространстве Урала и Сибири».

Конференция объединила представителей различных отраслей научного знания из Сургута, Нижневартовска, Тюмени, Самары, Генуи (Италия), Красноярска, Санкт-Петербурга. Работа конференции была организована в рамках четырех секций: «Государственная политика по управлению водными ресурсами», «Вода в социально-культурных практиках и памяти», «Проблемы водопользования и их решения», «Гидротехнические и гидроэнергетические аспекты водопользования».

В рамках междисциплинарной дискуссии результаты своих исследований представили и сотрудники Лаборатории Исторических исследований: д.и.н., профессором, зав. ЛабИИ Гололобовым Е.И. был представлен доклад на тему «Государственная политика по освоению рыболовных ресурсов Севера Западной Сибири в советский период», к.и.н., в.н.с. Барабанова К.С. презентовала результаты исследования по теме «Водоснабжение Остяко-Вогульска: строительство водопровода», к.и.н., с.н.с Мостовенко М.С. рассказал о «Деятельности постоянных комиссий по охране природы по защите водных ресурсов Западной Сибири в 1960-е-1970-е годы (региональный опыт Омска и Сургута)».

Приглашенные участники мероприятия отметили широкий междисциплинарный подход к обсуждению водных проблем Сибири и поблагодарили организаторов конференции за конструктивный научный диалог.

Международная конференция «Физические и воображаемые ландшафты антропоцена» (2–4 ноября 2022, Институт истории науки Национальной академии наук Азербайджана, Баку, Азербайджан)

2–4 ноября 2022 в Баку прошли международные конференции «Физические и воображаемые ландшафты антропоцена» и «Пространство великих экспериментов». Данные научные мероприятия были организованы Школой исследований окружающей среды (Антропошкола) Тюменского государственного университета и Институтом истории науки Национальной академии наук Азербайджана. Конференция собрала участников из Тюмени, Сургута, Архангельска, Нижнего Новгорода, Санкт-Петербурга, Москвы, Ноттингема (Великобритания), университета Огайо (США).

Участие в научных мероприятиях приняли и сотрудники Лаборатории исторических исследований Сургутского государственного педагогического университета: д.и.н., профессор, зав. ЛАБИИ Гололобов Евгений Ильич, к.и.н., в.н.с. ЛАБИИ Барабанова Ксения Сергеевна, к.и.н., с.н.с. ЛАБИИ Мостовенко Максим Станиславович.

В рамках секции «Экологический поворот в позднем СССР» Гололобовым Е.И. был представлен доклад «Информационные каналы и коммуникационные барьеры в производстве и циркуляции знания о природе и окружающей среде в СССР (на примере освоение Севера Сибири)», Барабанова К.С. на секции «Город антропоцена» презентовала исследование на тему ««Вот и весна»: проблемы сохранения зеленых пространств Омска вт.пол. XIX — нач. XX вв.», Мостовенко М.С. выступил с докладом «Омское пространство «города-сада» в 1960-е-1970-е годы». Представленные исследования вызвали широкое обсуждение среди участников конференции.

Всероссийская научная конференция «VII Гротовские чтения» (17–18 ноября 2022, Самарская областная научная библиотека, Самара)

17–18 ноября на базе Самарской областной универсальной научной библиотеке прошла Всероссийская научная конференция «VII Гротовские чтения». Мероприятие проводилось под эгидой министерства культуры Самарской области и Государственной публичной исторической библиотеки России. В качестве соорганизатора выступил Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королёва.

VII Гротовские чтения собрали исследователей из Самарского национального исследовательского университет им. академика С.П. Королева, Москвы, Санкт-Петербурга, Сургута и Оренбурга, Якутии, Крыма. Приняли участие в работе конференции и сотрудники Лаборатории Исторических исследований Сургутского государственного педагогического университета: д.и.н., профессор, зав. ЛАБИИ Гололобов Е.И., к.и.н., в.н.с. Барабанова К.С., к.и.н., с.н.с. Мостовенко М.С.

В рамках работы секции «История России XIX–XXI вв.» д.и.н., профессором Гололобовым Е.И. был представлен доклад по теме «Система природопользования в Югре в 1920–1950-е годы», к.и.н, в.н.с. Барабанова К.С. презентовала результаты исследования на тему «Проекты по озеленению Омска в конце XIX — начале XX в.», к.и.н., с.н.с Мостовенко М.С. выступил с докладом на тему «Деятельность постоянных комиссий по охране природы по озеленению города Омска в 1960-е-1970-е гг.». Представленные исследования вызвали широкую дискуссию и обсуждение среди участников секции.

Выход в печать книги «More than nature»

Изучение истории и опыта освоения арктического пространства стало одним из важнейших направлений современного научного знания. Несмотря на сложную внешнеполитическую обстановку, научное сотрудничество в сфере изучения арктических территорий продолжается. Сургутский государственный педагогический университет по-прежнему

поддерживает плодотворные контакты с зарубежными коллегами. Примером успешного опыта международного сотрудничества в этой сфере стала коллективная монография российских и зарубежных ученых «More than nature», вышедшая в этом году в Вене.

Одним из соавторов данной монографии стал д.и.н., профессор, заведующий научно-исследовательской лабораторией исторических исследований Сургутского государственного педагогического университета Е.И. Гололобов. Евгением Ильичем была подготовлена глава «Советская власть в борьбе за сырьевые ресурсы Сибирского Севера в XX веке: от природы к окружающей среде». В ней поднимаются важные вопросы взаимодействия общества и природы в индустриальную эпоху.

Выход в печать книги «Humans in the Siberian Landscapes»

В современном российском обществе исторически сложилось два взгляда на процесс освоения сибирских территорий. С одной стороны, популярна точка зрения М.В. Ломоносова о том, что Россия будет развиваться благодаря ресурсам Сибири. С другой же стороны, эта территория часто воспринимается как место ссылки заключенных с суровым и непригодным для жизни климатом. Для ответа на вопрос «Чем же является Сибирь для России?» коллективом из 80 российских ученых (историков, антропологов, культурологов и т.д.) была подготовлена монография «Humans in the Siberian Landscapes», вышедшая в этом году в одном из ведущих мировых издательств — The Springer.

Одним из соавторов данной работы стал д.и.н., профессор, заведующий научно-исследовательской лабораторией исторических исследований Сургутского государственного педагогического университета Евгений Ильич Гололобов. Евгением Ильичем совместно с коллегами была подготовлена глава «Россия «Прирастать будет Сибирью»: Советская власть в борьбе за территорию и природные ресурсы». В ней рассматриваются важные вопросы и ключевые события освоения сибирских территорий советской властью.

Таким образом, НИЛ исторических исследований в 2022 году продемонстрировала интенсивную научную деятельность. Традиционным для сотрудников лаборатории стало активное участие в международных и всероссийских научных конференциях. В текущем году к этой деятельности добавилась реализация гранта Российского научного фонда и участие в международных коллективных монографиях по проблемам экологической истории.